

视角

新丝路 新篇章

徐惠喜



6月26日至27日，丝绸之路经济带国际研讨会在乌鲁木齐举行。

共绘丝路蓝图 深化共赢合作

——写在“丝绸之路经济带国际研讨会”闭幕之际

本报记者 徐惠喜 梁桐 乔文江

地区的双边和多边合作机制并不相悖，更多是对现有合作形式和机制的补充。对此，俄罗斯科学院远东所高级研究员弗拉基米尔·彼得洛夫斯基表示赞同，他说，“丝绸之路经济带体现了一种合作的新模式，与欧亚经济联盟项目并不矛盾，二者可以在互补的基础上平行发展。”上合组织前秘书长伊马纳利耶夫在回答记者有关建设丝绸之路经济带是否与中亚国家加入的其他地区一体化机制之间产生冲突的问题时表示，“如果能够以认真、客观和专业的眼光去审视这些项目就会发现，多付出一些努力，不仅可以避免矛盾，而且还能相互协调。”

中方倡导的丝绸之路经济带战略构想是顺势而为。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所所长李永全认为，丝绸之路经济带是经济全球化时代经济发展与区域合作的必然产物。

丝绸之路经济带的最大生命力来自对经济内涵的高度重视，以及沿途国家对发展经济的迫切渴望。吉尔吉斯斯坦战略所所长苏尔丹诺夫表示，吉尔吉斯斯坦对建设丝绸之路经济带这一倡议十分感兴趣，它将为有关各方带来显著的优势，首先是经济领域的优势，经济带的构想有助于实现可持续发展的国家战略目标。

丝绸之路经济带倡议不挑战、不排斥、不覆盖任何现有或将有的区域性跨国组织和机制，而是试图通过发挥串联和疏通作用达到共赢目的。中国国际发展与改革委员会秘书长李朴民指出，“在推进丝绸之路经济带建设过程中，会充分利用现有机制和平台”。李永全认为，丝绸之路经济带建设与目前存在

经济带沿线的各国人民。在构建命运共同体的努力中，平等的思想贯穿始终，中方既无意争当领导，也不试图经营势力范围。塔吉克斯坦国家科学院副主席卡拉马图罗·奥利莫夫表示，“中国与丝绸之路经济带沿线国家的合作稳定、互惠且毫无野心，是本地区和平、互信、可持续发展的贡献因素。”

民心相通是经济带建设的重要内涵。经济带的建设离不开各国人民的支持和参与，只有大力促进各国人民之间的相互了解，推动不同种族、宗教、文化之间的和谐共存，才能使丝绸之路经济带建设具有坚实的民意基础。李朴民认为，“应坚持人文先行，不断增进沿线各国人民福祉，以坚实的民意基础和社会基础推动各合作领域全面发展。”伊马纳利耶夫说，中国和吉尔吉斯斯坦之间的文化交流对于促进双边关系的发展及振兴丝绸之路经济带有着非常重要的作用。吉尔吉斯斯坦民众目前对中国文化正展现出前所未有的兴趣，“我们和新疆毗邻而居，在文化上彼此相通，有着共同的话题”。蔡名照强调，“要大力促进各国人民之间相互了解，扩大沿途各国民间交往，加强人文交流与合作，加深沿途各国人民的友谊。”

民心相通 打造命运共同体

历史上，新疆就是丝绸之路上的一颗璀璨明珠；新的时代，新疆作为向西开放的桥头堡，在丝绸之路经济带建设中具有独特、不可替代的地位和作用。加快对外开放步伐，着力打造丝绸之路

经济带核心区，是新疆面临的重大历史机遇。充分发挥地缘人文优势，加大全方位开放力度，当好建设丝绸之路经济带的主力军和排头兵，已成为新疆义不容辞的职责。

建设区域性交通枢纽中心、商贸物流中心、金融中心、文化科教中心、医疗服务中心已成为下一阶段的发展目标。而这些目标的实现，离不开各界的支持。各地要结合区位、资源优势和发展基础，加强东中西互动合作，协同推进经济带建设。“商务部将一如既往地支持新疆扩大向西开放，充分发挥新疆在丝绸之路经济带建设中的独特的重要作用。”钟山表示，具体措施包括支持新疆调整和优化贸易结构；提升外资利用质量，建设一批产业集聚园区，承接国内外的产业转移；支持与沿线国家开展投资合作，参与境外经贸合作区建设，以及加速发展现代物流等。

为推动与沿线国家加强合作，新疆在以下7个重点领域大有可为，即促进基础设施互联互通；提升经贸合作水平；拓展产业投资合作；深化能源资源合作；拓宽金融合作领域；密切人文交流；加强生态环境合作。李朴民表示，要充分发挥新疆独特的区位优势和中国向西开放重要窗口的作用，深化与中亚、南亚、西亚等地区的合作交流，把新疆打造成丝绸之路经济带的核心区。

“新疆已成为中国向西开放的桥头堡，必将为丝绸之路的复兴和繁荣作出新的贡献。”蔡名照的一番话，为新疆在丝绸之路经济带建设中的地位作用和未来方向进行了贴切阐述。

抓住机遇 新疆敢当排头兵

“新疆已成为中国向西开放的桥头堡，必将为丝绸之路的复兴和繁荣作出新的贡献。”蔡名照的一番话，为新疆在丝绸之路经济带建设中的地位作用和未来方向进行了贴切阐述。

众说纷纭

丝绸之路经济带将成为中亚国家经济增长的重要因素，使沿线国家的经济联系更加紧密，促进各民族更加团结。中哈两国近来签署的一系列经贸协议，将双边合作关系推到了新高度。同时，社会机构、私营乃至个人的参与，对丝绸之路经济带的发展也十分重要，人文交流对促进民族间、国家间的关系起着非常重要的作用。

——哈萨克斯坦东干人协会主席达乌罗夫

不断扩大的经济合作成为丝绸之路经济带具有决定性和至关重要的内涵。中国与周边国家及丝绸之路经济带沿线国家开展的稳定、互惠互利且毫无野心的合作，成为本地区和平、互信及可持续发展的因素之一，这也将成为各国繁荣的保证。

——塔吉克斯坦国家科学院副院长卡拉马图罗·奥利莫夫

丝绸之路经济带是经济全球化时代经济发展与区域合作的必然产物。丝绸之路经济带将是和平、和谐、合作的纽带，是各国经济交流、文化交融的友谊之路。丝绸之路经济带采取的是多边合作的形式，追求的是共赢的理念，没有任何政治诉求，各国自主参与到这一经济互补、市场共容、互利共享、共同发展的过程。

——中国社科院俄罗斯东欧中亚所所长李永全

所有上合组织国家都应该参与丝绸之路经济带建设。丝绸之路经济带将成为上合组织国家多边经济合作的催化剂，它的建设可依靠上合组织来集中更多财力、物力，同时排除区域外力量的政治干预，促进中亚国家经济发展。

——俄罗斯联邦外交学院副院长亚历山大·卢金

丝绸之路不仅是欧亚大陆贸易通道，也是欧亚文明交流的纽带，通过开启文明交流互鉴，以实现欧亚大陆的和平与繁荣，并开启人类可持续发展新文明。丝绸之路经济带的使命在于实现发展、安全与治理的“三位一体”，实现中华文明、穆斯林文明、基督教文明的复兴、转型与创新，推动欧亚经济一体化。

——中国农业大学国际关系学院教授王义桅
(本报记者 梁桐整理)

新疆旅游业迎来新的机遇期

——访新疆维吾尔自治区旅游局局长伊那木·乃斯尔丁

本报记者 乔文江

建设丝绸之路经济带，让新疆备受瞩目，让新疆旅游广受关注。在丝绸之路经济带国际研讨会举办期间，记者采访了研讨会嘉宾、新疆维吾尔自治区旅游局局长伊那木·乃斯尔丁。

记者：新疆维吾尔自治区与丝绸之路沿线国家和地区旅游合作具有哪些优势？如何进一步开拓中亚旅游市场？

伊那木·乃斯尔丁：新疆地域辽阔，山河壮美，旅游资源丰富。丝绸之路经济带的建设将为新疆旅游带来新机遇。从区位看，新疆与周边8个国家接壤，国家一类口岸有17个。新疆将加强与丝绸之路经济带沿线国家旅游协作，开发跨境旅游精品和线路，努力将新疆建设成为丝绸之路经济带旅游集散中心，把新疆建设成为丝绸之路文化和民族风情旅游目的地。

近年来，新疆旅游业一直在积极开拓中亚旅游市场。前不久，自治区旅游局赴乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等中亚国家进行旅游推介，着力构建和完善多层次的旅游合作机制，共同繁荣丝绸之路经济带的旅游经济。

为拓宽新疆旅游海外市场，自治区旅游局与南航新疆分公司达成了战

略合作协议，充分利用南航丰富的国际航线和诸多驻外办事处的优势，并在乌兹别克斯坦首都塔什干设立旅游海外营销中心，推动区域旅游合作与发展。

记者：2013年，新疆接待国内外游客首次突破5000万人次，这为建设丝绸之路经济带旅游集散中心奠定了坚实基础。为此，新疆旅游管理部门出台了哪些措施？

伊那木·乃斯尔丁：在过去的一年，新疆旅游亮点频现。全区实现旅游总收入673亿元，接待国内外游客5206万人次，同比分别增长17%和7%，新增旅游直接就业人口超过2万。

数字的背后，是一系列有效举措。2013年，新疆旅游局重点打造旅游规划体系，加快旅游基础设施建设；启动了旅游资源普查，初步建立了地州市县和景区发展规划体系及旅游规划协调机制，伊犁哈萨克自治州加快建设国际旅游谷，阿勒泰地区建设新疆会客厅；完成了《乌鲁木齐市旅游发展规划》等11项旅游规划的编制、修编。新疆还加快构建旅游投融资平台，实施旅游民生工程项目建设及旅游商品开发体系建设，打造

今后，自治区旅游局还将继续深入开展“爱新疆·游家乡”淡季旅游主题活动，并不断丰富活动内涵；重点营造旅游消费热点，增加冬季旅游产品，加大重点旅游区域、线路和产品规划，办好中国新疆冬季旅游产业交易博览会，努力把新疆建设成为四季皆宜的旅游目的地。

图说



与会代表在挑选介绍新疆的资料。



会议间隙，与会代表在交谈。